

北京市人民政府 关于在本市部分区域试鸣防空警报的通告

为增强市民的国防观念和防空防灾意识,提升对防空警报音响的识别能力,根据《中华人民共和国人民防空法》、《中华人民共和国国防教育法》及《北京市人民防空条例》有关规定,市政府决定,2016年9月17日(全民国防教育日)在本市部分区域试鸣防空警报。现就有关事项通告如下:

一、警报试鸣时间

2016年9月17日(星期六)下午15时至15时23分。

二、警报试鸣范围

本市五环路以外区域。

三、警报试鸣形式

防空警报鸣放按照“预先警报”、“空袭警报”、“解除警报”的顺序进行,每种警报鸣放时间3分钟、间隔7分钟。

预先警报:15时至15时3分,试鸣预先警报,鸣36秒、停24秒,反复3遍,时间3分钟。

空袭警报:15时10分至15时13分,试鸣空袭警报,鸣6秒、停6秒,反复15遍,时间3分钟。

解除警报:15时20分至15时23分,试鸣解除警报,连续鸣放,时间3分钟。

防空警报试鸣期间,除部分参加相关演练的人员外,请其他市民和临时来京人员在听到警报后保持正常的工作和生活秩序。

特此通告。

北京市人民政府
2016年9月12日

北京市2016年防空警报试鸣宣传教育问答



1.为什么要选择在全民国防教育日这一天进行北京市防空警报试鸣?

人民防空警报的安装、维护管理和试鸣是依法进行的。进行防空警报试鸣,是市政府根据《中华人民共和国人民防空法》和《北京市人民防空条例》,结合本市实际情况确定的。全民国防教育日这一天鸣响防空警报既可以检验防空警报系统的完好情况,又能对市民起到居安思危的警示教育作用、起到国防观念和防空防灾意识的教育作用。

经北京市人民政府批准,今年,本市将于9月第三个星期六暨全民国防教育日这一天在本市五环路以外区域进行防空警报试鸣。

试鸣时间是9月17日15时至15时23分,共用时23分钟。按照“预先警报”、“空袭警报”、“解除警报”的顺序进行,每种警报鸣放时间3分钟、间隔7分钟。

2.和平时期,为什么要进行防空警报试鸣?

进行防空警报试鸣:一是为了贯彻落实国家的法律、法规。《中华人民共和国人民防空法》规定:“县级以上地方人民政府根据需要可以组织试鸣防空警报”。

二是为了进一步增强广大市民的国防观念,强化防空防灾意识,提高应对战争和自然灾害的自救互救能力。

三是为了检验防空警报系统的完好情况。

3.9月17日下午防空警报试鸣有关注意事项

本市9月17日下午在本市五环路以外进行防空警报试鸣,是非紧急状态下的警报试鸣。市民应

注意辨别防空警报信号,除部分参加相关演练的人员外,不需要采取任何措施,继续保持正常的工作和生活秩序。

各生产企业、建筑工地的员工,可继续坚持生产、施工,落实安全措施;汽车驾驶员集中精力,安全行驶,防止各种事故的发生。在商店、影剧院、车站、街头广场、公园、饭店、医院等公共场所的人员,不要慌张,不要拥挤乱跑,同时要提高警惕,防止不法分子趁机扰乱社会治安。在家的市民要保持正常的生活秩序,家长要看护好自己的孩子,避免孩子受到惊吓;特别是家中的老弱病残者要加强看护,必要时可关上门窗,以确保安全。

4.为什么选择在下午试鸣?

9月17日上午我市组织北京国际马拉松赛事,经多种考虑,为避免相互影响,所以选择马拉松赛事结束后进行防空警报试鸣。

5.什么是防空警报?

“防空警报”是“防空警报信号”的简称。我们通常说的“发放防空警报”实际上是指发放防空警报信号。防空警报是城市防空的重要组成部分,平时用于抗灾救灾和突发事件情况下的灾情预报和紧急报知;战时用于人民防空,是各级人民政府实施人民防空指挥,组织人员疏散的基本手段。是在城市受到空袭威胁时鸣响的提醒人们防空的警报。

6.如何识别防空警报信号?

国家统一规定的城市人民防空警报音响信号有预先警报信号、空袭警报信号、解除警报信号三种。

“预先警报信号”,鸣36秒、停24秒,反复3遍为一个周期,时间3分钟,它的特点是“长间隔”。

“空袭警报信号”,鸣6秒、停6秒,反复15遍为一个周期,时间3分钟,它的特点是“短间隔”。

“解除警报信号”,连续鸣放一声,时间3分钟,它的特点是“无间隔”。

7.防空警报信号从哪里可以试听?

可以从“北京防空防灾信息网”,以及多个民防(人防)部门的网站上获得这方面的知识。

8.战时听到防空警报信号如何采取行动?

战时,当市民听到防空警报信

号后,应保持镇静,认真听辨发放的是哪种警报信号,然后再采取相应措施。

一是战时听到预先警报时应采取的行动

预先警报是在获知敌人即将对城市进行空袭的情况下发放的警报信号。

(1)首先要通告家庭及邻近人员,特别是正在地下工作和高噪声工地上作业的人员。

(2)按家庭防空预案分工:关闭燃气、切断电源、关闭门窗、自来水、熄灭炉火、圈住家畜宠物、盖严食品、水井、转移易燃易爆物品等。

(3)背上应急背包、扶老携幼,快速进入指定的人防工程或紧急疏散地。

(4)有社区或街道人民防空任务的居民,应尽快到达预定位置,履行人民防空职责。

(5)在公共场所的居民,一般不宜立即回家,应就近防护或到临时疏散地域掩蔽。

二是战时听到空袭警报时应采取的行动

空袭警报是在敌空袭兵器已临近城市上空,已经开始或者马上就要对城市目标进行攻击的情况下发放的警报信号。

(1)人防工程要立即关闭防护密闭门,已进入人防工程中的居民应当安静下来。

(2)来不及进入人防工程的市民要就近分散,可隐蔽在矮墙、花坛、涵洞、墙角、桌下等旁边或底下,或用头盔、被子、塑料盆、木板保护头部等重要部位。

(3)在室内要避开玻璃窗、高书架、衣柜及吊挂物品等。

(4)在室外要避开高大广告牌、楼房、吊车及高压线等,远离加油站、燃气站等易燃易爆区域。

三是战时听到解除警报时应采取的行动

解除警报是在敌空袭危险已经解除的情况下发放的警报信号。

市民听到解除警报后,应有组织、有序地返回家中和工作岗位。同时要在所在单位或社区的统一组织下,积极开展自救互救、灭火、抢修等行动,消除空袭后果。

9.战时听到警报后如何做到快速进入人防工程?

(1)服从现场工作人员的疏导,不停留、不拥挤、不吵闹。

(2)背背包,不夹包、不提包,抱小孩,不牵小孩走。

(3)无灯时,要腾出右手,靠右侧探摸、快速进入人防工程。

10.警报响起后,群众该如何做?

警报鸣响分为平时试鸣和战时鸣响。

平时试鸣防空警报,是为了更好地检验本市防空警报设施完好情况和警报音响效果,使广大市民熟悉防空警报信号,提高国防观念和人民防空意识,广大市民、过往人员不需要采取任何措施,继续保持正常的工作和生活秩序即可。

战时,当市民听到防空警报信号后,应保持镇静,认真听辨发放的是哪种警报信号,然后再采取相应措施。

11.警报器分为哪几类?

按能量转换方式分为电动、电声、气动和手摇警报器四类。

按音响信号声压的大小分为大型、中型和小型警报器。大型警报器声压级在一百分贝以上,中型警报器声压级为几十分贝,小型警报器声压级在几十分贝以下。

按使用条件不同分为固定警报器和机动警报器两种,机动警报器主要是把防空警报器安装在汽车上。

此外,汽笛、有线和无线的广播、电视、电话、互联网和鸣钟敲锣等,也都可以作为报警的辅助器材和手段。

12.这是近些年来北京第几次较大规模试鸣防空警报?

这是近些年来第四次较大规模的防空警报试鸣。第一次是在2008年5月19日14时28分,为悼念四川汶川大地震罹难者,在全市范围鸣响了防空警报;第二次警报试鸣是在2014年进行北京市人民防空演习时,在门头沟区、房山区、延庆县三个区县进行了警报试鸣;第三次是2015年9月19日在全市的10个区县进行了警报试鸣。

13.防空警报试鸣是如何控制的?

是由市控制中心、区控制中心以及广播控制终端、电视控制终端和警报器控制终端组成的控制系统,实现对系统内所有警报控制终端的控制。

区控制中心控制本区防空警报,同时也能自动转发市控制中心的控制信息和数据,在特定条件下也可作为区域中央站使用,其功

能与市控制中心基本相同。

警报控制终端负责完成对警报器的控制,实现警报准确、及时的发放。

14.警报声音全能听到吗?警报是通过什么发出的,平时如何维护?

通过警报试鸣和其他技术测试手段,本市五环内、区政府所在地、人口密集区、重要目标单位等警报音响覆盖率达98%以上;可以通过市控制中心、区控制中心以及广播控制终端、电视控制终端发出,由警报器、收音机、电视机接收。每年对全市各警报器进行定期和经常性维护、检修、测试,发现问题,及时修复。

15.对防空警报试鸣工作,今后有什么打算?

认真落实防空警报试鸣制度,是贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》和《北京市人民防空条例》的一项重要内容,今年经市政府批准,本市将于9月第三个星期六暨全民国防教育日进行部分地区防空警报试鸣。紧密结合全民国防教育日,组织防空警报试鸣工作。

16.我市防空警报建设的现状?

近几年,对全市的防空警报器进行了更新、改造和升级,市区五环内和城镇人口密集居住区的警报器统控率100%、音响覆盖率达到98%以上。目前,全市防空警报实现了统一控制,主要是警报控制中心和分中心控制两种形式,并能利用广播、电视同步发放警报信号(究竟采取哪种方法要根据需要而定)。另外,我市还有多台移动警报器,遇有紧急情况可以作为固定警报器的补充,以达到主要城镇地区警报信号的全覆盖。

17.今后,我市的人民防空将如何发展?

今年5月第七次全国人民防空会议对做好新时期人民防空工作提出了更高的要求,我市的人民防空建设将按照会议提出的“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务要求,解放思想,与时俱进,积极推动人防战备资源服务首都经济社会发展稳定大局,按照融合发展要求,更加紧密地贴近人民群众生产生活实际需要,不断拓展平时应用功能,扩大服务范围,提高服务质量,使人防建设成为服务改善民生的重要领域。